



济阳街道:民生福祉不断增进,产业集聚阔步向前,乡村振兴全面开花 “党建引领+”,打造基层治理新样板

去年以来,济阳区济阳街道以党建为核心引领,创新实施“党建引领+”社会治理新模式,在强化改革创新中提高发展质量和效益,实现党的建设、产业发展、乡村振兴的多元共赢,打造基层社会治理的“新样板”。

善美济阳幸福银山大数据中心。



齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 孟芳

用“党建+”护航高质量发展 城市更新跑出加速度

6月10日,济阳街道力高·仟喜荟项目建设现场如火如荼,该项目主体即将封顶,项目建成后,将成为济阳首个地标式商业综合体,全方位打造新一代济阳商业消费空间,赋能济阳城市更新。随着工业化、城市化快速推进,济阳区老城区正以日新月异的发展速度,在城市更新中重新焕发活力。

依托自然资源和区位优势,济阳街道率先抢抓黄河国家战略重大发展机遇,坚持党建与经济发展相融合,紧紧围绕“明确一个定位,开展三大攻坚,提升四个板块,优化五个环境”的工作思路,不断丰富党建工作内涵,夯实党建工作基础,全力以赴抓项目、抓创新、抓改革,实现了党建工作和项目建设的“双赢”。

祥生东方樾、力高城市广场、仟喜荟金融商厦等一批产业项目开工建设;绿城荷畔春风一期、力高未来城、众海新天地等项目加速推进;馨阳嘉苑安置区、总部经济B、C座、工达智能科技等项目完成建设;新引进乐华城、祥生东方樾等重点项目5个,在建项目23个,完成招商引资实际到位资金32亿元。

重大项目加速推进,经济发展脉动强劲。2020年,济阳街道经济社会发展也交出了亮眼成绩单,多项指标排位较去年同期上升:完成一般公共预算收入38147万元,同比增长30.84%;出口额1.8亿元,完成全年任务的246%;在全区重点项目观摩评价中,济阳街道获得总分第一名的好成绩……

看似简单的数字,印证着济阳街道2020年点点滴滴的发展成绩,折射出街道上下凝心聚力、攻坚克难的决心,为全区经



韩家居别墅群错落有致。

济发展注入源源不断的动力,加快推动济阳奋力实现北部新区建设新突破、向高质量中心城区迈进。

夯实基层党建根基 激发乡村振兴新活力

走进济阳街道韩家居,30多幢别墅群错落有致,近2万平方米的多层住宅楼拔地而起,生态优美,环境宜居,俨然一幅“富春山居图”。不曾想,这个“村强、民富、人心齐”的示范居曾经是个不折不扣的“后进村”。

2000年,该村通过换届选举,新任党支部班子面对负债累累的“烂摊子”,明确了共同富裕这个奋斗目标,拔穷根、找路子、固基础、补短板,全面加强农村基层党组织建设,为“三治融合”提供了可借鉴的路径方法。如今的韩家居,风清气和、人心思进,村

民幸福感显著增强。

这只是济阳街道加强基层党建、力促乡村振兴的一个缩影。近年来,济阳街道聚焦农村集体经济发展活力不足的问题,找准病灶、对症下药,探索多元发展模式,培育壮大集体经济,助推农村基层党建固本强基、全面提升。

街道坚持干部先行的调研思路,党支部书记带队走基层,逐村研判发展路径,确立“党建引领集体经济发展、全面推进乡村振兴”的总体思路,积极推动55个村土地流转1.6万余亩,成立村党支部领办合作社31家,覆盖率达56.4%,如今,集体经济5万元以下村全部清零,村干部带富意识和内生动力明显增强。

为发挥“主题党日+阳光议事”制度优势,该街道还将“为民办实事”项目落到实处,用好挂图作战这个“利器”,项目名称、实施进度、完成时限等重要信息通过“重点项

目进度图”都能一目了然,按计划、按目标、按进度、按要求实施项目,大大增加了重点实事项目的透明度、群众参与度,进一步强化了责任意识,提升了工作效能。

人才是实现乡村全面振兴、加快农业农村现代化的关键。三年来,街道通过公开遴选、招录乡村振兴专员、到村任职等方式,回引大量农村优秀人才造福桑梓,持续优化年龄结构,提升整体服务水平,为基层组织注入发展活力。

在今年村(社区)“两委”换届工作中,84个村(社区)35岁以下年轻干部及女性均进入村“两委”,实现年龄、学历“一降一升”,各项关键指标圆满完成,班子结构得到大幅优化。

探索“互联网+党建”新模式 打通服务群众“最后一公里”

孩子放学有社区志愿者接到5点半课堂;老人孤独可以到社区活动室解闷;年轻人创业有全新的创客空间,直播设备一应俱全……在银山社区,居民足不出户即可免费享受AI智能科技带来的智慧服务,这就是济阳街道党工委书记抓党建重点项目之一的“善美银山—幸福e家”项目。

为进一步提升社会治理智能化水平,济阳街道以“党建+互联网+社区”为依托,打造智慧e社区,主动对接群众服务需求,全力打造党务、政务、居务三位一体的服务平台。该项目主建社区党建、安全、管理、服务四大板块,实现人脸识别、体温监测、智慧门禁、智慧物业、智慧安防等多个智能体验,强化与各领域的大数据关联,探索社区治理的智慧模式,将银山社区打造成为具有可复制性的样板,在全街道进一步推广,为探索基层治理能力和治理体系现代化及智慧城市建设积累了经验。

基层治理是党联系群众的“最后一公里”,也是人民群众感知党的执政能力的敏锐触角。近年来,济阳街道坚持以目标导向、问题导向、民心导向探索改革,运用新知识、新技术破解社会治理难题,着力开展基层社会治理创新工作。

为进一步构建基层治理新格局,街道注重激发党员群众“主人翁”意识,在全省率先开展“文明楼道”创建,打造了“书香楼道”“睦邻楼道”“五彩楼道”等文明宣传阵地,赋予楼道新面孔、新理念、新内涵,让楼道成为传递文明的鲜活阵地。

街道还注重亮点提升,不断强化党建引领,创新建立“124”工作管理运行机制,打造升级版红色物业联盟,理顺完善组织架构,建立“同心桥”党支部13个,有效串联起社区治理的各类利益共同体,有效破解了党建与治理两个不同层面的问题,解决了物业、业委会、居民三方不可调和的矛盾,把党的执政根基延伸到了居民小区这一神经末梢,切实提升了居民的获得感、幸福感,为推进城市社区“共建共治共享”提供坚强的组织保证。

拒绝高利诱惑,护好个人财产

新市镇开展“赶大集”集中宣传活动

本报7月1日讯(通讯员 刘丽圆) 为提高宣传活动的针对性、有效性,6月25日,新市镇利用农村群众赶集的时间,围绕禁毒宣传和防范非法集资等内容,开展了“赶大集”集中宣传活动。

在相关部门配合下,新市镇开展了“自觉远离毒品,构建和谐社会”主题禁毒宣传活动和防范非法集资宣传活动。相关部门工作人员向过往群众分发了《禁毒宣传明白纸》《“远离毒品 珍爱生命”——致家长的一封信》禁毒宣传资料以及《防范非法集资金融诈骗宣传手册》《给全体村民群众的一封信》等防范金融诈骗类宣传资料,并向过往群众赠送了抽纸、牙刷、小扇子等宣传物品。活动中,工作人员通过图片



形式向群众展示罂粟幼苗期、花期、果实期等不同时期形态,引导群众从自身做起,远离毒品诱惑,走好健康人生路。同时讲解了非法集资的典型特征、表现形式、常用手段及防范措施,并结合真实案例展示了非法集资的

严重后果,引导、提醒广大群众警惕非法集资陷阱,拒绝高利诱惑,保护好个人财产。

该镇综治中心、司法所、派出所、社区戒毒办、农办等部门参加了活动,共发放各类宣传资料800余份,解答群众咨询10人次。

济北街道扎实做好 春季“雨露计划”摸底工作

本报7月1日讯(通讯员 骆慧娟) 为确保2021年春季“雨露计划”政策落到实处,近日,济北街道积极行动,扎实开展“雨露计划”摸底工作。

通过第一书记、帮扶责任人入户走访,宣传“雨露计划”补助政策、补助标准和申报流程,利用微信群、村务公开栏“线上+线下”的方式,让脱贫群众进一步了解政策。各村(居)对照“雨露计划”政策要求,参考2020年秋季“雨露计划”补助发放名单,全面

摸排有子女在校接受中、高等职业教育的脱贫享受政策家庭,以及纳入防止返贫动态监测范围家庭,将摸底情况上报扶贫办。针对摸底名单,扶贫办会同社区(管区)扶贫专干入户核实,重点核实学生在校就读情况是否符合补助条件,确定符合“雨露计划”补助条件的学生名单。扶贫办明确专人负责“雨露计划”工作,指导符合条件的学生填写申报材料。据悉,今年春季共计4名学生符合“雨露计划”补助条件。

工作人员开展“赶大集”集中宣传。

挂失 牛传珍购买的世茂摩天城云湖小区6号楼一单元302两张收据丢失,收据单号(0007051)金额20000元,收据单号(0006300)金额190285元,特此声明。